
zetójében SZABOLCS OTTÓ elvileg állást is foglal 
ebben a kérdésben. Megállapítja, hogy a tanu-
lók forráskritikai érzékének fejlesztésében 
rendkívül nagy jelentőségű a tanárok irányító, 
segítő munkája. A tanári segítség azonban nem 
jelentheti azt, hogy a tanár a pályámunka 
készítése során minden egyes forrásanyag 
kritikáját megbeszélje a tanulóval. Feladata, 
hogy tudatosan szoktassa gondolkozásra, 
önálló véleményalkotásra a tanulókat. Erre 
a problémára a következő kötet bevezetője is 
visszatér. „Minden évben gondot okoz annak 
elbírálása — írja —, hogy a pályázó mennyi-
ben dolgozott önállóan, ugyanilyen mértékű 
segítséget vett igénybe. A témaválasztás, 
a tudományos kutatás és szerkesztés mód-
szerei tekintetében, sőt forrásmunkák meg-
választásánál igen helyes, ha a tanár segíti 
pályázó diákját. Az is nagyon örvendetes, ha 
a család a nyugodt munkakörülmények bizto-
sításával, tanácsok adásával, kritikával hozzá-
járul a pályamunka megszületéséhez." Az 
„agyonsegítés", amikor a tanár vagy valamely 
családtag gyűjti össze az anyagot vagy írja 
meg a munkát, feltétlenül káros, elsősorban 
a tanuló számára. A bizottság ugyanis szóbeli 
beszélgetés alapján meggyőződik arról, hogy 
az esélyes tanulók milyen mértékben dolgoztak 
önállóan." 

Ez az állásfoglalás iránymutató a pedagó-
gusok számára. Konkrét segítséget pedig 

a pályadíjat nyert dolgozatok publikálása 
adhat. Egyetértünk SZABOLCS OTTÓ követ-
kező megállapításával: „A díjnyertes munkák 
publikálása azonban nemcsak a közvetlen 
érdekelteknek nyújt örömet, hanem segítséget 
jelent az egész tanulóifjúságnak, sőt a tanul-
mányi versenyt előkészítő tanároknak is. 
Például szolgál a jövő évi versenyzők számára. 
Megmutatja, hogy milyen pályaművekkel 
lehet a siker reményében pályázni, módszer-
tanilag pedig választ ad egy sor olyan kérdésre, 
amelyet máskülönben a versenyző tanuló csak 
munka közben, sok fáradsággal tudna önerő-
ből megoldani." 

A tanulmányi verseny segítése, irányítása 
szempontjából látjuk mi is fontosnak az eddig 
megjelent köteteket. A közölt dolgozatok 
reális képet nyújtanak a versenypályázat 
eredményeiről, lehetővé tették, hogy a társa-
dalom meggyőződjék a bíráló bizottság ítéle-
tének megalapozottságáról és igazságosságáról. 
A kötetek előszavai nemcsak az eredmények 
és problémák számbavételével adtak segítsé-
get az érdekelteknek, hanem instruktív jelle-
güknél fogva is jelentős mértékben segítették 
az egyre magasabb színvonal elérését, a proble-
matikus kérdések tisztázását, a pályázati 
forma sikerét. Reméljük, a további kötetek 
még nagyobb mértékben oldják meg ezt a fon-
tos feladatot. 

KÖTE SÁNDOR. 

SZOCIOMETRIA 

GRONLTJND, N. E.: Sociometry in the classroom. New York, 1959. 340. 1. 

„Az emberről szerzett ismereteink még tág 
terra incognitaként jelentkeznek számunkra, 
s ebből következik, hogy ezen a területen még 
sok kutatómunkára van szükség", írja a kiadó 
előszavában. A munka egészét a társadalom-
ban élő ember megismerésének igénye hatja át. 
Maga a szerző több alkalommal hangsúlyozza, 
hogy a szociometria módszere nem az egyedüli 
lehetőség az emberek, a tanulók társadalmi 
kapcsolatainak feltárására, hanem annak csak 
egyik formája. GRONLTJND professzor bevezető-
jében ezt így fogalmazza meg: „A modern 
tanító megnövekedett gondja a - gyermekek 
társadalmi fejlődésének ismerete, ami viszont 
szükségessé teszi az osztály szociális kapcsola-
tainak objektív megközelítését. A szociometria 
gondoskodik egy ilyen megközelítési alapról. . . 
E könyv célja a tanítók megismertetése a szo-
ciometriai alapelvekkel és eljárási módokkal, 
melyek jelentős segítséget nyújtanak gyakor-
lati .oktató munkájukban. 

Az első négy fejezet (A szociometriai 
technika; A szociometriai vizsgálat felépítése 
és szervezése; A szociometriai eredmények 
elemzése és bemutatása; Tipikus szociometriai 
minták) általában ismerteti a MORENO vizs-

gálatain alapuló szoeiometrikus teszt össze-
állítási technikáját és feldolgozásának mód-
szereit. A szerző sok iskolás példával illuszt-
rálja az eljárást, valamint az egyes szocio-
nietriai alapfogalmakat. Tanulókon mutatja 
be az egyes szociometriai típusokat (sztár, 
elszigetelt, hanyag), valamint a választások-
ból kialakuló szociometriai szerkezeteket (köl-
csönös választás, szociometriai klikk vagy 
banda, szociometriai elkülönülés). Több okot 
sorol fel, amelyek az egyes csoportokat elvá-
lasztják egymástól, így a nemi különböző-
séget, faji hovatartozást, valamint társadalmi 
réteghez tartozást. Ugyanakkor GRONLTJND 
professzor konkrét iskolai jelenség szocio-
metriai elemzését is bemutatja, így pl. számos 
táblázatban és több szociogrammban ábrá-
zolja a vegyes osztályokba járó leányok és fiúk 
kölcsönös kapcsolatát. 

A következő három fejezet (A szociomet-
riai eredmények megbízhatósága; A szocio-
metriai eredmények érvényessége; Személyi 
és társadalmi tényezők hatása a szociometriai 
eredményekre.) az eredmények gyakorlati 
használhatósága miatt érdekes. A szerző meg-
állapítja, hogy a hagyományos pszichológiai 
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módszerek megbízhatóságán kívül még számos 
tényező befolyásolja a szociometriai vizsgála-
tok eredményeinek pontosságát. 

Az egyik fontos tényező, amelytől jelentős 
mértékben függ a szociometriai eredmények 
szilárdsága, a csoport tagjainak kora. A szerző 
másik fontos megállapítása szerint minél több 
szociometriai ismertető jegy alapján hajtották 
végre a vizsgálatot, az annál értékesebb. 
Lényeges közlése a munkának, hogy a szocio-
metriai teszt alapján készített csoport-szer-
kezeti képek soha nem oly szilárdak és ponto-
sak, mint a csoport egyes tagjainak szocio-
metriai állapota. 

GRONDUND professzor nagyon sok személyi 
és társadalmi tényező figyelembevételét 
javasolja az eredmények értékelésével kap-
csolatban. Személyi tényezők, intelligencia, 
teljesítmény, életkor, ügyesség, megjelenés, 
érdeklődés, megbecsülés stb. mind-mind bizo-
nyos mértékben befolyásolják a gyermekek 
választását. A különböző társadalmi hatóerők 
között említi a szerző a család szerepét, 
á szomszédok és általában a társadalmi kör-
nyezet, illetve társadalmi osztályhoz tartozás 
hatását a gyermekek szociometriai maga-
tartására. GEONLUNT) igyekszik, mint az a 
probléma-felvetésekből is kiderül, társadalmi 
oldalról is megközelíteni a jelenségeket, de 
nála is jelentkezik ennek legnagyobb hiányos-
sága, a kutatások elvonatkoztatása a konkrét 
társadalmi szituációtól. Egy-egy osztály vagy 
iskola kölcsönös kapcsolatainak analizálásánál, 
a választás vagy elszigeteltség okainak fel-
tárásánál csak fejlődéslélektani magyarázato-
kat kapunk. 

A könyv utolsó három fejezete (A társa-
dalmi kapcsolatok tökéletesítése az osztály-
ban; A társadalmi kapcsolatok kihaszná-
lása az egyes gyermekek nevelésében; A szo-
ciometria az iskolában) a szociometrikus mód-
szer iskolai használatára, a nevelőmunkába 
történő beillesztésére ad tanácsokat. Kifejti 

a szerző, hogy mivel a szociometria iskolai 
alkalmazása bizonyos fokig új dolog, ezért az 
azt alkalmazni szándékozóknak nagyon sok új 
és alapos, elsősorban szociológiai és pszicholó-
giai ismeretet kell szerezniük. 

Kutatásai során megállapította a szerző, 
hogy az integrált osztálykörnyezet — vagyis 
a jó közösség — kialakításához ennek a mód-
szernek eredményei éppen úgy felhasználható Ír, 
mint a sajátos jó osztályszokások megteremté-
séhez. Külön fejezet szól arról, hogy az elszi-
getelt gyermekek felkutatása és nevelése szem-
pontjából milyen segítséget ad a szociometria. 
A gyermekek társadalmi viselkedésének és 
csoportbeli elhelyezkedésének megváltoztatá-
sához szinte elengedhetetlenül szükség van 
erre a metodikára. A tanulókkal való egyéni 
bánásmód megállapításánál —• különösen 
a sztároknál és az elszigetelteimé 1 —, vala-
mint az iskolai nevelési programok megterve-
zésénél is döntő súllyal támaszkodhatnak 
a pedagógusok a szociometria módszerére. 

GBONIUTND munkáján elgondolkodva észre 
kell vennünk a valóság jellegzetes sokrétűsé-
gét. A gyermekek kapcsolatai, tanuláshoz való 
viszonyuk, emocionális igényeik stb. — ha 
az alapvető szempontok mögött másodlagos 
jelentőséggel is — a szocializmus körülményei 
között is hatnak és helyenként komoly befo-
lyással vannak a tanulás, valamint az iskolai 
erkölcs alakulására. GRONDUND professzor 
módszere, kísérletei és vizsgálati eredményei 
sok hazai kutatónknak is segítséget nyújthat-
nak. Az ő munkájára is vonatkozik HEGEDŰS 
ANDRÁS megállapítása: „A modern polgári 
szociológia azon ágaiban, amelyek a konkrét 
társadalmi jelenségek konkrét módon való 
tanulmányozását tűzik ki feladatukul — még ha 
reakciós is a céljuk, s a szemlélet is minden más, 
csak éppen nem materialista —, lehet olyan 
módszert, technikai megoldást találni, amit 
fel tudunk használni a marxista szociológiai 
vizsgálatokban." 

Kiss GYÖRGY 

A Z MTA P E D A G Ó G I A I B I Z O T T S Á G A 

Az MTA Pedagógiai Bizottsága 1963. de-
cember 16-án tartott ülésén — az elfoglaltsága 
miatt távollevő NAGY SÁNDOR helyett SZARKA 
JÓZSEF elnöklete alatt — meghallgatta és meg-
vitatta ZIBOLEN ENDRE Pedagógiánk feladatai 

. a tehetségek kibontakoztatása területén cimű 
előadását. 

Kiss ÁRPÁD röviden beszámolt a Bizottság 
következő kiadványainak határidője tárgyában 
az Akadémiai Kiadóval folytatott tárgyalásai 
eredményéről. Eszerint: 

A Tanulmányok a neveléstudomány köré: 
bői, 1963. cimű gyűjtemény, mely most van saj-
tó alatt (tárgya a neveléstudomány, egyes se-
géd- és társtudományok problémái és eredmé-
nyei) 1964. juniusában jelenik meg. 

Ugyanennek a sorozatnak 1964-es kötete 
(tárgya didaktikai és módszertani tanulmányok) 
megjelenik 1964. januárjában. 

Ugyanennek a sorozatnak 1965-ös kötete 
(évfordulói kiadvány Magyar Pedagógia 1945-
1965. cimen) 1965. decemberéhen jelenik meg. 

Tájékoztatta a Bizottságot arról is, hogy a 
Bizottság elnökével folytatott előzetes tárgyalás 
alapján kérdést tett fel az Akadémiai Kiadónak, 
vállalná-e megfelelő időben Magyar Pedagógiai 
Lexikon kiadását. A Kiadó a mü előállítását 
vállalná. Kérte a Bizottságot, tűzze mielőbb 
napirendjére a Magyar Pedagógiai Lexikon szer-
kesztésének megindításával kapcsolatos problé-
mákat. 

A Bizottság igy határozott. 

8* 115 


